

## 民生

## 清明节放假3天 预计4日有一波出行高峰

广东交警分析指出,受疫情影响,今年清明期间不会出现长时间拥堵

新快报讯 记者何生廷 通讯员粤交警报道 往年清明期间,广东因大量外出人员集中返乡祭扫而形成出行高峰,客流堪比春运。今年,受疫情影响,广东省公安厅交通管理局预计高速整体将较为通畅,不会出现长时间拥堵。鉴于放假3天,预计4月4日将有一波出行高峰。

为防止今年清明祭扫性活动造成输入性疫情和聚集性感染,省新冠肺炎防控指挥部、民政厅等部门提早进行安

排部署,要求各地殡葬服务机构暂停现场祭扫,严控农村祠堂、墓地祭扫(祭拜)活动参与人数,不举办祭祖等聚集性活动,并倡议暂缓返粤祭祖探亲,采取“云祭扫”等替代性祭扫活动,寄哀思、传孝道。截至目前,广东21个地市均已公告暂停现场祭扫,全省1725个殡葬服务机构全部暂停现场祭扫活动。

广东交警分析指出,大部分地市城市郊区和广大农村地区,群众自发性祭

扫活动恐难以杜绝,这些地区的交通出行历来是清明假期最突出的安全风险点,交通安保工作不能放松。

同时,随着全省疫情防控形势稳定向好,春季群众踏青赏花、郊游等中短途出游集中,城市郊区、农村山区、旅游景区的交通流量将大幅增加,公路短途客运车辆、旅游包车、非法营运事故风险加大。

清明节放假3天,预计4月4日会出现出行高峰,4月6日为返程拥堵高

峰。预计4月4日9点-12点高速会出现出行小高峰,尤其11点-12点;4月6日为返程拥堵高峰,17-20点拥堵程度较高,提醒出行的人们早做准备,错峰出行。重要路段方面,预测虎门大桥、南沙大桥、机场高速、沙贝立交等路段整体较为通畅。

广东交警建议,没事不出门,出门要戴口罩。若有出行需求,请错峰出行,不要扎堆,守交规保安全。

## 防雨防疫工作两手一起抓! 广州地铁已在24个站的33个出入口加装雨棚

后续还将有14个出入口雨棚完成安装

新快报讯 记者李佳文 通讯员陈子昕 冯贵林 古俊华报道 连日来,广州阴雨绵绵,为了保障乘客安全出行,广州地铁近日联合属地街道办共同开展防雨防疫工作。各区街道办累计协助广州地铁在24个车站的33个出入口新加装站外雨棚,后续预计还将有14个出入口雨棚陆续安装到位。

据统计,广州地铁上周工作日日均客流为472万人次,同比前一周日均增长40万人次。防疫期间,为减少雨天对乘客配合客流管控在站外排队的影响,广州地铁积极联动属地街道办加快推

进有安装需求的车站加装雨棚。自疫情以来,各区街道办累计协助广州地铁在24个车站的33个出入口新加装站外雨棚,后续预计还将有14个出入口雨棚陆续安装到位。

据悉,除了出资出力完成植物园站、柯木塱站的雨棚加装,天河区龙洞街道办、凤凰街道办更在每天早高峰安排街道办事处人员协助车站做好出入口客流引导。

广州地铁提醒,目前防疫工作仍在继续,与相对封闭的站内空间相比,站外排队更好地降低疫情传播风险,如雨

天出现客流高峰,车站将视情况采取管控措施,请乘客听从指引耐心等候排队进站。

近期,广州地铁对全线网提前开展防洪涝隐患排查治理,并对包括车辆段、车站隧道及车站管辖范围内的排水管道、地漏、水沟等区域进行了清理疏通,并对隧道口、在建新线与运营线路隧道接口采取了防雨水倒灌的预防措施。为及时获取特殊天气预警信息,广州地铁还与市气象局、市排水管理中心等建立“气象信息共享及应急联动机制”,以更好地提升防洪应急响应效率。

## 广东入汛 灾害防御形势严峻

据新华社电 3月31日,广东入汛。广东省水利厅研判今年防汛形势认为,广东部分中小河流可能出现20年至50年一遇洪水,局地旱涝并存,水旱灾害防御形势严峻。

广东省水利厅通报,汛期全省气候形势复杂,总体偏差,发生阶段性、局地性、区域性强降雨风险偏高。

研判预计,今年前汛期广东降雨量正常或略偏少,后汛期珠三角、粤东和粤西沿海地区偏多2-3成。登陆或严重影响广东的热带气旋为4-5个。



## 产业基地全面复工,贫困户收入有了保障

■采写:新快报记者 严蓉  
■图片:受访者提供

清晨8点,肇庆市德庆县永丰镇河村贫困户陈玉珍,准时来到了村子里的百香果种植扶贫基地,种新苗、锄草、铺地膜……正值春耕,3月初就开始复工的百香果基地,正是忙碌的时候,陈玉珍干得得心应手。今年受疫情影响,珠三角的很多工厂无法按时开工,不少村民都滞留在家,反而是陈玉珍,因为在家门口的扶贫产业基地顺利复工,让她和儿子的生活有了收入保障。

事实上,自2016年5月起,建设银行中山市分行(以下简称“中山建行”)开始帮扶河村,范文洪就是那个时候来到这里,担任驻村工作队的一员。不到四年的时间,在中山建行等帮扶单位的努力下,河村的建档立卡贫困户人均可支配年收入从不到3300元,增长到10494元,村集体经济也从年收入2000元增加到5万元,实现了质的飞跃。截至到2019年底,全村建档立卡贫困户合计48户136人全部申请退出,河村也从省定贫困村序列中申请出列。



■黑皮鸡枞菌基地为贫困户提供了12个就业岗位。

### 兜底认购滞销的农产品 不让贫困户亏一分钱

初到河村,在了解到当地经济收入及贫困户生活水平后,范文洪也觉得一阵心酸。“村集体年收入才2000元,贫困户人均年收入只有不到3300元。”范文洪说,为了帮助河村实现脱贫的梦想,联合帮扶工作组先后通过开展紫淮山、百香果、水牛、种猪、水果玉米、香芋南瓜、黑皮鸡枞菌等种植养殖项目7个,扶贫工作坊项目2个,形成“造血式”扶贫模式,产业扶贫和就业扶贫成效十分突出。

“以黑皮鸡枞菌种植为例,联合帮扶工作组2018年底投入帮扶资金46万元,建设冷库、加工车间和1800平方米菇棚,并依托中山的龙头菌菇企业提供技术和销售渠道的支持,采取‘公司+合作社(基地)+贫困户’的模式,开展鸡枞菌种植。”范文洪说,2019年黑皮鸡枞菌基地第一造的营业收入就有55万元,并为贫困户提供了12个就业岗位,而除了务工收入之外,贫困户还能获得分红收益,实现增收6000元/户。此外,河村扶贫产业基地自2017年以来就一直开展百香果种植,它与黑皮鸡枞菌种植一起,为河村的贫困户提供在家门口持续就业的工作机会。

今年春节前后,受新冠肺炎疫情影响,百香果和鸡枞菌基地都出现了不同程度的滞销情况,500多斤百香果和300多斤鸡枞菌无法正常销售。中山市政法委、中山建行在了解情况后,马上组织进行了兜底认购,让积压的农产品被清空,不让贫困户亏一分钱。其实,在帮扶河村的四年间,每每遇到滞销难题,中山建行等帮扶单位就会伸出援助之手。建行赖小平行长倡导消费扶贫,为中山建行职工食堂承包商牵线搭桥、采购扶贫农产品,既降低了承包商的采购食材成本,又保证了中山建行职工食堂食材质量。不仅

如此,在中山建行的支持下,河村的特色农产品还上线了建行善融商城网上平台进行销售,着实打通消费扶贫的“最后一公里”。

### 翻新重修改善学习环境 村级小学实现大变样

扶贫先要扶智,中山建行十分重视河村的教育帮扶,不仅为所有贫困户子女实现了义务教育保障及落实国家帮扶资金,还重点对河村小学进行了整体翻修。“原本校舍、操场都十分破旧了,地面都有裂缝,联合帮扶工作组自筹资金20万元,中山建行又额外向建行广东省分行申请了8万元的帮扶资金,将教学楼进行翻修,操场、卫生间重建,并将所有的学生桌椅全部换新。”范文洪说,通过整体改造,河村小学的教学环境发生了翻天覆地的变化,孩子们每天坐在焕然一新的教室里,学习的劲头更足了。

2019年6月,赖小平行长也专程来到河村小学,为学校的每个孩子都送上了文具套装、书包等学习用品,鼓励孩子们好好学习。为了更好地完成脱贫攻坚目标,确保全面建成小康社会圆满收官,2019年初,中山建行在范文洪之外,又派遣了一名扶贫干部前来驻村,更好地体现和保证帮扶成效,巩固好河村的脱贫成果。



■百香果基地已经复工复产,贫困户也有了务工收入。